

记者走进莱西市公安局交警大队南京路中队

辖区22所学校，成“最忙碌中队”



□文/图 半岛全媒体记者 王洪智 刘文

六一儿童节到了，中高考也马上就要到来，莱西市公安局交通警察大队南京路中队变得格外忙碌。每天上学、放学高峰期，队员们在辖区各个中、小学门口，或忙着疏导车辆，或守护着孩子们过马路，只为全面加强护校安园工作，织密护学安全网。近日，记者跟随队员们体验“最忙碌中队”的日常护学工作。此外，记者跟访了他们为“最大市场”周边疏堵保畅的不易，并倾听了队员们日常工作中的一件件暖心事。

1 一中午奔三学校“护学”现场给家长学生“上课”

“师傅，麻烦车先停一下，让学生们先过去。”5月30日上午11时20分，在莱西市杭州路小学门前，南京路中队队员刘希茜正在执行护学任务。当小学生们过马路时，刘希茜站在马路中央，引导着孩子们排队通过，并指挥车辆停车等待。不少学生过马路后，不忘向刘希茜说一声谢谢。

等孩子们散去后，刘希茜又马不停蹄地赶向了莱西第一高级中学。此时，学校还没有放学，刘希茜一下车，就开始忙活了起来，他来到学校门口西侧，提醒一名私家车车主规范停车。记者注意到，很多前来接孩子的家长都骑着电动车，他们到达校门口后，自觉地将电动车停成一排。“前期宣传到位，家长也配合参与，现在基本都知道电动车怎么停，车辆怎么放。”刘希茜说。

11时35分许，学生们陆续从校门走出，本就不宽的马路立马拥挤了起来。刘希茜站在路中间，不停地指挥着过往车辆，引导学生们通过。除了引导秩序，刘希茜还非常重视骑车者是否佩戴头盔。“这位家长，您的头盔呢？以后骑车来接孩子一定要戴头盔，家长是孩子的榜样，交通安全规则要遵守。”刚提醒完一位家长，刘希茜又发现两名中学生，他们一人骑电动车一人坐在后座，虽然车上挂着两个头盔，但是两人都没有佩戴。刘希茜立即上前，语重心长地提醒两名学生，两人认识到错误后，戴好头盔向刘希茜致谢后离去。

等中学门口交通秩序稳定后，刘希茜又赶往莱西市南京路中学。“这些学校放学有个时间差，我们需要在有限的时间内，赶往不同的学校执行护学任务。一般情况下，一中午跑三个学校就是极限了。”刘希茜说。

2 护学有方“一人顶十人”硬核护学被拍成“网红”

记者采访得知，南京路中队管辖区域为香港路、泰山路以东，国道308、北京路以南，龙口路以北，莱西地界以西，面积共约30平方公里，辖区内共有学校22所，其中幼儿园15所，小学5所，中学2所；辖区内共有村庄和居委会17个，总人口12.9万余人，机动车保有量5600余辆，机动车驾驶员17200余人。辖区重点企业51家，重点车辆455辆，重点驾



交警刘希茜在护学。

驶人572人。

中队主要负责辖区内道路交通秩序、道路交通事故预防工作。日常负责国道、省道、城区道路酒驾醉驾查处、超载、超员、无牌无证等违法行为的查处，学校、农贸市场车辆乱停乱放疏堵整治等工作。

其中护学工作是中队一天中最为繁忙的时刻。上学最早的高中学校，值勤警力凌晨5时就要到岗，而放学最晚的高中学校，则要晚上10点半以后才能撤岗，这中间还穿插着幼儿园、小学、中学的早、中、晚三个时间段的上放学，值勤人员需要不断穿梭在这些学校之间。再加上所有学校均地处城区，周边人流多、车流量大，特别是恶劣天气时上下学时段接送学生车辆多、秩序混乱，因此，护学压力大、责任重。

“为给学生打造最安全的上放学交通环境，执勤警力坚持在学生上学前提前半小时到岗，学生放学后半小时再撤岗，切实加强校园周边道路的巡逻执勤，引导接送学生的家长车辆和社会车辆规范有序停放，并严查严处影响学生正常学习和交通安全的交通违法行为，全力保障校园周边道路交通秩序安全畅通。我们建立交警+学校+家长的三家共治模式，提前介入，大大减轻了交通压力。之前，每次放学人流量大的时候，我们需要派二三十警力维持秩序，现在只需要过来两三个警力，就可以维持好秩序，大大减轻了我们中队的压力。”南京路中队中队长赵京帅说。

在护学过程中，也有很多令队员们感动的暖心事。“一开始，让家长们停车远一点，有些家长不理解，慢慢家长理解了，也支持了。恶劣天气的时候，只要有我们在，交通井然有序，有家长拍了我们在雨雪中护学的照片上传网络，引发热议。这是家长对我们工作的认可。我护学七八年了，很多孩子对我们很熟悉，主动和我们打招呼，领着过马路后向我们敬礼，说谢谢，这些令我们很感动，觉得所有的辛劳都是值得的。”今年58岁的刘希茜告诉记者，再有几年他就要退休了，“要站好最后一班岗”。

3 被误解仍耐心劝导为“最大市场”除顽疾

“师傅，麻烦把您的车挪一下，停在这里会影响交通。”5月30日早上，在莱西市水沟头农贸市场门口，南京路中队队员李本杰正忙着疏导交通。面对李本杰劝导，多数车主积极配合，但是也有个别车主“不太理解”。“就停一分钟，拿了货接着走，这么小的三轮车，停在这里也不碍事。”一名车主似乎有点不耐烦。“这里的车流量太大了，一分钟就可能造成堵车，而且你把车停在这里，会有别人效仿，大家都乱停，不就堵成一锅粥了吗？我们把这里的交通秩序维持好，受益的是大家。”李本杰上前继续耐心向车主讲解。很快，这位车主觉着自己“理亏”，主动将车挪到指定位置。

“这个市场是莱西市最大的农贸市场，从凌晨两三点钟开始，就有商贩开始忙活，一直到上午十一点之前，这段时间人流量最大。特别是早高峰的时候，附近还有学校，前来进货的车辆给附近交通带来很大压力，我们从7点左右开始，到这里整治乱停乱放、不戴头盔等，维持交通秩序。”李本杰说，南京路中队辖区有两个大农贸市场，维持好周边交通秩序，这是他和队员们日常工作的重要内容之一。“为了保障市场周边通畅，咱们的交警同志下了很大的功夫，我们看在眼里，记在心里，真是太感谢他们了。”莱西市水沟头农贸市场负责人刘纯卿说。

在与记者交谈时，眼尖的李本杰发现一名骑电动车的女子没有戴头盔，于是赶紧上前进行劝导，女子看到李本杰上前，立即将挂在车上的头盔戴上。“目前，我们这边大部分群众养成了戴头盔的习惯，但是还有极少部分人没意识到头盔的重要性。有些人明明车上挂着，但是嫌麻烦就是不戴上。还有的遇到有交警的路口就把头盔戴上，过了路口就摘下来。他们这样躲猫猫，其实是对自己安全不负责任。”李本杰说。

据了解，南京路中队还积极抓好重点车辆源头管理工作，积极探索电动车管理新路，每月重点查缉酒驾、客车超员和货车超载等违法行为，积极与交通运输、综合行政执法、住房和城乡建设等部门开展渣土运输污染防治联防联控行动，业务处理窗口实现“零距离”服务，辖

区群众非常满意。

4 交警开路抢回一条命他们让守护更有温度

“人民警察为人民，危难之中见真情。”“感谢人民好警察，助人为乐显真情。”记者在南京路中队采访时，看到了多面群众送来的锦旗，这些锦旗背后，都是一个温暖人心的故事。

此前，马先生的母亲在公交站等车时，突然被一辆疾速行驶的电动车撞倒，头破血流，当场昏迷，情况危急。马先生迅速带着受伤的母亲赶往医院。当时正值车流高峰，车行缓慢，看着依然昏迷的母亲，他心急如焚。当行驶到上海路与南京路路口处，马先生看到有两名交警正在执勤，便向他们求助。了解情况后，一名交警立即驾驶警车为他做前导，一路畅通无阻，不到十分钟便赶到市立医院，马先生母亲得到了及时救治，没有生命危险。通过多方打听，马先生得知这名好心的交警是南京路中队的刘国福，事后上门送来锦旗致谢。

作为交通安全的守护者，南京路中队救助群众的暖心事还有很多。南京路中队巡逻队员刘涛驾驶警车在辖区道路巡逻时，突然发现路边一公司门前有人使劲招手，原来是一名男孩因发烧出现了昏迷情况，需要立即到医院进行救治。由于当时正值中午下班高峰期，路上车多人多、车辆行驶缓慢，刘涛便立即让孩子和家人乘上警车，然后开启警笛并选择最佳通往医院的路线，仅用时两三分，孩子便被安全送到医院。当时孩子的家人便询问刘涛的姓名，以便日后致谢，但被其以救治孩子要紧为由谢绝。事后，男孩的母亲和其公司领导辗转找到南京路中队，送上一面写有“感谢人民好警察 助人为乐显真情”的锦旗以表达感激之情。

巡逻捡到手机，辗转联系物归原主；考生忘拿准考证，警车变“专车”及时送到考点……人民群众有困难，人民警察绝不会袖手旁观。对南京路中队来说，守护道路交通安全是他们的使命，正是他们的尽职尽责、默默奉献，让那一抹抹荧光绿，变成最让人心安的音符，让守护更有温度！